北京市西城外国语学校

2022—2023 学年度第一学期学业测试试卷

高二年级 语文 选择性必修第一阶段

| 班级 | 学号 | 姓名 | 成绩 | 2022年11月 |
|------|----|----|-----------|----------|
| -/// | | / | /-/ V-/-/ | |

本试卷共 8 页. 分 A 卷、B 卷、C 卷, 其中 A 卷 50 分, B 卷 50 分, C 卷 50 分, 全卷共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案写在答题纸上,在试卷上作答无 效。考试结束后,将本试卷和答题纸一并交回。

A 卷【模块考查】 满分 50 分

一、本题共 4 小题,共 14 分。阅读下面的文字,完成 1~4 题。

材料一

我国冰雪运动历史悠久,内涵深厚,为办好北京冬奥会提供了强大的精神力量。我国北方地 区生活的各民族,自古以来就开展了各项与冰雪共生共存的生产劳动活动,在历史发展和变迁中, 创造出了丰富多彩的冰雪运动文化。

据考古发现,我国新疆阿勒泰市发现的距今一万年左右的岩画中,出现了"脚踏滑雪板,手 持单杆滑雪人"图像,并伴有一些动物形象线条,这是人类发现最早的反映滑雪运动的考古资料, 新疆阿勒泰地区被学者认为是现代滑雪运动的发源地。隋唐时期雪上活动在文献中的记录更为清 晰,对"滑雪板"的材质、形制有详细的说明。滑雪板的材质发生了明显变化,有的民族"以木 为马,雪上逐鹿"。宋代以后的滑雪运动更增添了竞技娱乐色彩,出现了拖冰凌(雪车)、堆雪人 雪狮等休闲雪上活动。延续至今,成为极具民族特色的体育非物质文化遗产项目的重要组成内容, 如满族的雪地走、木马滑雪、鄂伦春族滑雪、皮爬犁、朝鲜族坐雪爬犁等项目、目前都发展成为 少数民族传统的雪上竞技运动项目。明代以后,冰上运动发展更为专业化、多样化、满族的"靰 鞡滑子"(简易冰刀鞋)大大增加了冰上活动的技术。据记载,清太祖努尔哈赤干 1625 年举办了 多个冰上比赛项目, 当时的贵族、将士争相竞赛, 开展了冰上射箭、冰上武术、冰上舞蹈等活动, 成为有文献记载的最早的"冰上运动会"。清朝是冰上运动的黄金时期, 随着满族入关,"冰嬉""冰 床"等活动在中原地区得到了广泛的发展,民间掀起了冰上活动的大潮,冰上活动的竞技性、娱 乐性得到了极大的丰富。

我国传统的冰雪文化运动,与社会文化发展息息相关,留下了各类古籍文献、文化遗迹、珍 贵文物等遗产,是中华文化的宝贵财富,是中国智慧、中国精神的具象化表达。伴随着北京冬奥 会的到来,以冰雪运动为代表的中华优秀传统文化将与奥林匹克运动相互促进、互为融合,在国 际文化交流、世界文明互鉴中迸发出新的时代风采。让我们从传统冰雪文化中汲取力量,讲好中 国体育故事, 弘扬中华体育精神, 向世界交出一份冬季奥运会的中国答卷。

(摘编自覃琛《从中华传统冰雪文化中汲取力量》)

材料二

冰雪运动,特别是大众冰雪运动在中国的普及开展,当然离不开我们独特的文化传统。但纵 观目前各地冰雪文化活动中的展演形式,一些冰雪体验的建筑、庙会和礼堂等,或是民俗风情、

高二语文第一学期期中试卷 第1页 共8页

生活起居等文化内容,大多都停留在表象的展示阶段,同质化现象比较严重,对冰雪文化的深度发掘和个性化展示还远远不够。

对于我国地域传统冰雪文化的建设来说,就是要将地域传统冰雪文化中的文明乡风、良好家风、淳朴民风等内容做实,活化为涵盖思想文化、哲学价值、历史传承、文创开发、遗产保护等在内的新内涵。"活化"不是简单的"回归"和"复旧",而是在传承的基础上对文化进行创造性转化、增强传统文化基因的反应活力、吸引力和生命力。

首先,要唤醒地域传统冰雪文化自觉。费孝通先生曾言,文化自觉是当今时代的要求,是生活在一定文化中的人对其文化有自知之明,并且对其发展历程和未来有充分的认知。传统冰雪文化通常是由身体演绎的,很少有单纯性的文字记载,当地民众对传统文化基因的记忆,能够通过实践还原冰雪场景,以最大限度保持冰雪文化的原始性。同时,要吸纳与其冰雪相关联、与其文化相融合的多方主体参与,形成治理联盟,站在大国文化自信和民族认同的角度,宣传传统冰雪文化的时代价值,提升保护地域传统冰雪文化的自觉性。

其次,重构地域传统冰雪文化空问。地域冰雪文化是以传统的农耕文化为基础的,以血缘、地缘、业缘关系为联结的文化形态,是村落乡土文化的优质资源。正如费孝通先生所说,泥土是乡人的生命,乡愁对中国人来说,是延绵一生的文化记忆。因此,地域传统冰雪文化的开展能有效勾起村落内居民乡愁追思。传统冰雪项目的开展更多地依附于传统的节庆,对此,可重构地域传统冰雪文化空间,因地制宜建设乡土冰雪文化平台、冰雪陈列馆、冰雪大讲堂、冰雪民俗馆等,打造村落居民的精神家园。

最后,完善地域传统冰雪文化保护与管理政策,打造冰雪产业。村落的传统冰雪文化与居民的农业、生产和生活相关联,通常借助庙宇、祠堂、村落、建筑、生产器具等来表达文化生成的价值理念,我们应把保护、开发结合起来,地方政府要根据文物保护法制定冰雪遗产文物保护实施方案等细则,既完善地域传统冰雪文化保护政策,又促进当地经济的发展。

(摘编自张铁民《活化传统, 赋予冰雪文化新生命》)

- 1. 根据材料一,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 材料一的主体部分主要以时间为线索对我国冰雪运动文化进行阐述,印证了我国冰雪运动的 悠久历史。
 - B. 阿勒泰地区出现了"脚踏滑雪板,手持单杆滑雪人"图像,使该地区被学者认为是现代滑雪运动发源地。
 - C. 我国传统冰雪文化运动的各类遗产十分宝贵,它能够将中国智慧、中国精神更具象化地展现于世界面前。
 - D. 材料一结尾特别点出"从中华传统冰雪文化中汲取力量", 具有重大启示意义。
- 2. 下列对材料二相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
 - A. 对我国地域传统冰雪文化建设来说,宣扬文明乡风、良好家风、纯朴民风等文化传统最为重要,而且要领会其内涵精髓。
 - B. 材料二通过直接引用费孝通先生的话,论证了唤醒地域传统冰雪文化自觉的重要性。
 - C. 活化我国地域传统冰雪文化建设,不是简单的"回归"和"复旧",而是在传承的基础上对文化进行创造性转化。
 - D. 地方政府要想通过冰雪产业来发展地方经济,只需认识到村落的传统冰雪文化与居民的农业相关联的特点。

高二语文第一学期期中试卷 第2页 共8页

- 3. 结合材料,下列关于举办 2022 年北京冬奥会的意义的表述,不恰当的一项是(3分)
- A. 举办北京冬奥会可以增强国人文化自信和民族认同感,提升保护传统冰雪文化的自觉性。
- B. 北京冬奥会可提升乡民的凝聚力,促进地域性冰雪文化建设,打造村落居民的精神家园。
- C. 北京冬奥会的举办在弘扬我国冰雪运动历史与文化传统的同时,还可以促进经济的发展。
- D. 让我们通过举办冬奥会, 更好的重构地域传统冰雪文化空间, 直接勾起村落内居民的乡愁追思。
- 4. 请结合材料一中的相关内容,简要分析我国冰雪运动在不同时期发展的特点。(5分)

二、本大题共4小题,共10分。阅读《中国人民站起来了》选段,完成5~8题。

诸位代表先生们, 我们有一个共同的感觉, 这就是我们的工作将写在人类的历史上, 它将 A: 占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。()这种落伍, 完全是被外国帝国主义和本 国反动政府所压迫和剥削导致的。一百多年以来, 我们的先人以 B 的斗争反对内外压迫者, 从 来没有停止过,其中包括伟大的中国革命先行者孙中山先生所领导的辛亥革命在内。我们的先人 指示我们,叫我们完成他们的遗志。我们现在是这样做了。我们团结起来,以人民解放战争和人 民大革命打倒了内外压迫者,宣布中华人民共和国的成立了。我们的民族将 C 列入爱好和平自 由的世界各民族的大家庭, 以勇敢而勤劳的 D 工作着, 创造自己的文明和幸福, 同时也促进世 界的和平和自由。我们的民族将再也不是一个被人侮辱的民族了,我们已经站起来了。我们的革 命已经获得全世界广大人民的同情和欢呼,我们的朋友遍于全世界。

- 5. 依次填入文中 ABCD 横线上的词语,全都恰当的一项是(2 分)
 - A. 表明 坚韧不拔 因此 姿态
 - B. 标明 不屈不挠 因此 姿式
 - C. 标明 坚韧不拔 从此 姿式
 - D. 表明 不屈不挠 从此 姿态
- 6. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(2分)
- 一一四人从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族。 一四人从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族,只是在近代落伍了。 C. 虽然中国在近代落伍了,但中国人从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族。 D. 中国从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族,只是他在近代落伍了 文中画横线的句子有语病,下列修改量检验。 A. 这种落伍 一个 「
- 7. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(2分)
 - A. 这种落伍, 完全是受外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削导致的。
 - B. 这种落伍, 完全是外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果。
 - C. 这种落伍, 完全是被外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果。
 - D. 这种落伍, 完全是由外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果。
- 8. 请品味文段结尾处"我们的革命已经获得全世界广大人民的同情和欢呼,我们的朋友遍于 全世界"这句话。(4分)

三、本大题共6小题,共18分。 按要求,完成9~14题。

9. 下列说法不正确的一项是(3分)

A. 孔子, 是古代著名的思想家、教育家, 儒家学派创始人, 开私人讲学之风; 孟子, 名轲, 字子舆,政治上主张法先王、行仁政,学说上继承并发展了孔子的思想,《史记》说:"孟

高二语文第一学期期中试卷 第3页 共8页

子序诗书, 述仲尼之意。"

- B. 《老子》又名《南华经》,是道家的主要著作之一,作者老子,主张无为而治:《庄子》又称 《道德经》,被誉为先秦最有文采的哲学著作,庄子继承和发展了老子"道法自然"的思想, 追求超脱自然物我两忘的境界。
- C. 英国作家狄更斯, 创作了多部反映社会底层"小人物"生活遭遇的作品, 深刻反映了当时英 国的社会现实,为英国批判现实主义文学的发展做出了卓越的贡献,作品有《大卫•科波菲 尔》《匹克威克先生外传》等。
- D. 列夫·托尔斯泰,是俄国批判现实主义作家,代表作有《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《复 活》等。《复活》揭露了封建统治阶级骄奢淫逸的生活和反动官吏的残暴昏庸,反映了走到崩 溃边缘的农奴制俄国社会现状。
- 10. 下列各选项中,不含通假字的一项是(3分)
 - A. 知者不惑

- B. 欲齐其家者, 先修其身
- C. 非所以内交于孺子之父母也
- D. 自见者不明
- 11. 下列加点词解释不正确的一项是(3分)

A. 颜渊曰:请问其目

目:目的

B. 恻隐之心, 仁之端也

端: 萌芽, 发端

C. 自伐者无功

伐: 夸耀

D. 吾为其无用而掊之

掊: 砸破、击破

12. 下列各选项中,加点虚词用法相同的一项是(3分)

A. 人而不仁, 如礼何

有一言而可以终身行之者乎

B. 颜渊曰:请问其目

Www.9aokzx.com 子曰: 其恕乎! 己所不欲, 勿施于人

C. 人之有是四端也

若火之始然,泉之始达

D. 为者败之, 执者失之

吾为其无用而掊之

13. 下列各选项中,加点词语不属于古今异义词的一项是(3分)

A. 小子何莫学夫《诗》

B. 一日克己复礼

C. 何不虑以为大樽而浮乎江湖

D. 譬如平地

14. 下列语句翻译中不正确的一项是(3分)

A. 克己复礼为仁

约束自我,使言行归复于先王之礼就是仁(德之人)

B. 强行者有志

勤勉而行的人有意志

C. 致知在格物

获得知识在于推究事物的原理

D. 人皆有不忍人之心 每个人都有不能容忍别人的时候

四、本大题共1小题,共8分。

15. 在下面横线处默写原句。(8分)

①王于兴师, _____, 与子偕作。

(《诗经·秦风·无衣》)

② ,可怜春半不还家。

(《春江花月夜》)

. 千金散尽还复来。

(《将进酒》)

高二语文第一学期期中试卷 第4页 共8页

| 4 | ,明月夜, | 短松冈。 | (« | 江城子•乙卯 | 工月二十日石 | 支记梦》) |
|------------|-------------------|----------|-----------|--------------|---------------|-----------------------------------------|
| ⑤就有道而正 | .焉, | o | | | (《论语》 | 十二章) |
| | ,知 | | 道矣。 | | (《大 | 学之道》) |
| ⑦自天子以至 | 于庶人, | o | | | | 学之道》) |
| 8自伐者无功 | · , | | | | (《老子 | -》四章) |
| | _ | | 合】 满分 50 | | 1.92 | |
| | 小题,共17分。阅 | | | | | |
| 《春秋》之戶 | 所治,人与我也。) | 所以治人与我才 | 者, 仁与义也。 | 以仁安人,以 | 从义正我。仁 | 之于人, |
| 义之于我者,不 | 可不察也。众人不 | 、察, 乃反以仁 | 宽已, 而以义设 | 人, 逆其理, | ,鲜不乱矣。 | 莫欲乱, |
| 而大抵常乱, 以 | 、暗于人我之分,而 | 5不省仁义之所 | | 春秋》为仁义 | 法, 仁之法。 | 生爱人, |
| 不在爱我; 义之 | .法在正我,不在正 | 上人。我不自正 | , 虽能正人, 身 | 弗为义;人不 | 被其爱, 虽/ | 享自爱, |
| 不为仁。 | 1 | 1 | | | | |
| 仁者,爱人 | 也。昔者晋灵公杀 | 庖厨以善饮食 | ,非不厚自爱也 | 2, 然而不得: | 为淑人者,不 · | 爱人也。 |
| 不爱, 奚足谓仁 | ? 兵已加焉, 乃往 | E救之,则《春 | 秋》弗美。未 | 至,豫备之, | 则美之,善 | 其救害之 |
| 先也。夫救早而 | 先之,则害无由起 | 己,而天下无害 | 关。观物之动; | 而先觉其萌, | 绝乱塞害于半 | |
| |) 之志也。其至明- | | | • | | |
| | · 危者爱及旁侧,亡 | | | | | |
| | 者,莫之亡而自亡 | | · | | | ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
| 义者, 非谓 | 正人, 谓正我也。 | 虽有乱世枉上 | , 莫不欲正人。 | 奚谓义? 昔; | 者楚灵王讨陈 | 蔡之贼, |
| | 而《春秋》弗与, | | | | | |
| 秋》谓之有义, | 以其身正也。故曰 | 1:义在正我, | 不在正人, 此其 | 其法也。 | | -13 |
| · 9 | 爱在人,谓之仁;; | 义在我,谓之义 | し。君子求仁义: | 之别,然后辨 | 乎内外之分。 | 是故内 |
| 治反理以正身, | 据礼以劝福;外治 | ;推恩以广施, | 宽制以容众。《 | 春秋》刺上之 | 过, 而矜下: | 之苦。以 |
| 仁治人, 义治我 | .,躬自厚而薄责于 | -人,此之谓也 | 1。故求诸己, i | 谓之厚;求诸 | 人, 谓之薄。 | 自责以 |
| 备,谓之明;责 | 人以备,谓之惑。 | 是故以自治之 | 法治人, 是居_ | 上不宽也;以 | 治人之法自治 | 台,是为 |
| 礼不敬也。居上 | 不宽,则伤厚而民 | 、弗亲; 为礼不 | 敬,则伤行而民 | 弗尊。弗亲 | 则弗信,弗尊 | 则弗敬。 |
| | 乎?虽有天下之至 | | 知其旨也; 虽有 | | | |
| | 潞子:小部落的首 | | | (取材于董 | 仲舒《春秋繁 | 露》) |
| | n点词的解释,不 : | | | | | |
| | 人 设: | | B. 然而不得为 | り淑人者 ・ | 淑:善良 | |
| C. 则《春秋》 | ,弗美 美: | 称赞 | D. 观物之动而 | 万先觉其萌 | 萌: 萌芽 | |
| 17. 下列各组句中 | 中加点字的意义和从 | 用法,相同的- | 一项是(3分) | | | |
| A. 所以治人与 | 与我者 此先汉所 | f以兴隆也 | B. 乃往救之 | 乃不 | 知有汉 | |
| | 至若春和 | - | | - | | 1. 夭阏者 |
| | 吾句的理解,不正 征 | | | 1421 | | |
| | 并不乱矣 并不乱矣 | • | | 到 的 | | |
| n. 迟丹垤, 🖰 | 生生的 大 | - 2月12円1 | 旦垤,ツ汨小僶 | ロレロン | | |

高二语文第一学期期中试卷 第5页 共8页

- B. 以暗于人我之分
- C. 绝乱塞害于将然而未形之时
- D. 是故内治反理以正身

以致于隐藏起别人和自我的分歧

把祸乱消灭在将要发生而没有成形的时候

所以要求自己就要依据道理来端正自身

- 19. 下列补写在文中波浪线处的句子,最准确的一项是(3分)
 - A. 故曰: 以仁安人
- B. 此则人与我也
- C. 是义与仁殊

D. 故曰: 义, 我也

20. 下面语段中,孝文皇帝的行为是如何体现仁义的?请结合本文的"仁义观",简要分析。(5分) 孝文皇帝即位二十三年,宫室、苑囿、车骑、服御无所增益。身衣弋绨^[1],惟帐无文绣,以示敦朴,为天下先。和亲后,匈奴背约入盗,帝令边备守,不发兵深入,恐烦百姓。

注释:【1】弋绨:黑色粗厚的丝织物。

(取材于《汉书•文帝纪》)

六、本大题共2小题,共9分。阅读下面诗词,完成21~22题。

古风(其三十三) 李白

北溟有巨鱼,身长数千里。仰喷三山雪,横吞百川水。 凭凌随海运,烜赫因风起。吾观摩天飞,九万方未已。

古风(其四十二) 李白

摇裔双白鸥,鸣飞沧江流。宜与海人狎,岂伊云鹤俦。 寄影宿沙月,沿芳戏春洲。吾亦洗心者,忘机从尔游。

- 21. 下列对诗句的理解不正确的一项是(3分)
 - A. "仰喷"两句描绘了北溟巨鱼喷水吞川的磅礴气势。
 - B. "凭凌"两句写大鹏在海动之时,乘风而起,声势浩大。
 - C. "摇裔"两句写白鸥身姿摇曳,盘旋鸣叫于江流之上。
 - D. "宜与"两句写海鸥不愿与海客狎戏,只愿与白鹤为伍。
- 22. 这两首《古风》都借物抒怀,但表达的思想情感不同,请结合诗句简要分析。(6分)

七、本大题共 5 小题,共 24 分。阅读《老人与海(节选)》,完成 $23\sim27$ 题。

等他回顾背后时,一看陆地已没有一丝踪影了。这没有关系,他想。我总能靠着哈瓦那的灯火回港的。太阳下去还有两个钟点,也许不到那时鱼就会浮上来。如果它不上来,也许会随着月出浮上来。如果它不这样干,也许会随着日出浮上来。我手脚没有抽筋,我感到身强力壮。是它的嘴给钓住了啊。不过拉力这样大,该是条多大的鱼啊。它的嘴准是死死地咬住了钢丝钓钩。但愿能看到它。但愿能知道我这对手是什么样儿的,哪怕只看一眼也好。

老人凭着观察天上的星斗,看出那鱼整整一夜始终没有改变它的路线和方向。太阳下去后,天转凉了,老人的背脊、胳膊和衰老的腿上的汗水都干了,感到发冷。白天里,他曾把盖在鱼饵匣上的麻袋取下,摊在阳光里晒干。太阳下去了,他把麻袋系在脖子上,让它披在背上,他并且小心地把它塞在如今正挂在肩上的钓索下面。有麻袋垫着钓索,他就可以弯腰向船头靠去,这样简直可说很舒服了。这姿势实在只能说是多少叫人好受一点儿,可是他自以为简直可说很舒服了。我拿它一点没办法,它也拿我一点没办法,他想。只要它老是这样干下去,双方都一点没办法。他有一回站起身来,隔着船舷看大海,然后抬眼望着星斗,核对他的航向。钓索从他肩上一直钻进水里,看来象一道磷光。鱼和船此刻行动放慢了。哈瓦那的灯火也不大辉煌,他于是明白,海流准是在把他们双方带向东方。如果我就此看不见哈瓦那炫目的灯光,我们一定是到了更东的地

高二语文第一学期期中试卷 第6页 共8页

方,他想。因为,如果这鱼的路线没有变的话,我准会好几个钟点看得见灯光。不知今天的棒球 大联赛结果如何,他想。干这行当有台收音机才美哪。接着他想,老是惦记着这玩意儿。想想你 正在干的事情吧。你哪能干蠢事啊。

然后他说出声来:"但愿孩子在就好了。可以帮我一手,让他见识见识这种光景。"

谁也不该上了年纪独个儿待着,他想。不过这也是避免不了的。为了保养体力,我一定要记住趁金枪鱼没坏时就吃。记住了,哪怕你只想吃一点点,也必须在早上吃。记住了,他对自己说。

夜间,两条海豚游到小船边来,他听见它们翻腾和喷水的声音。他能辨别出那雄的发出的喧闹的喷水声和那雌的发出的喘息般的喷水声。

"它们都是好样的,"他说,"它们嬉耍,打闹,相亲相爱。它们是我们的兄弟,就像飞鱼一样。"

跟着他怜悯起这条被他钓住的大鱼来了。它真出色,真奇特,而且有谁知道它年龄多大呢,他想。我从没钓到过这样强大的鱼,也没见过行动这样奇特的鱼。也许它太机灵,不愿跳出水来。它可以跳出水来,或者来个猛冲,把我搞垮。不过,也许它曾上钩过好多次,所以知道应该如何搏斗。它哪会知道它的对手只有一个人,而且是个老头儿。不过它是条多大的鱼啊,如果鱼肉良好的话,在市场上能卖多大一笔钱啊,它咬起饵来象条雄鱼,拉起钓索来也象雄鱼,搏斗起来一点也不惊慌。不知道它有没有什么打算,还是就跟我一样地不顾死活?

他想起有一回钓到了一对大马林鱼中的一条。雄鱼总是让雌的先吃,那条上了钩的正是雌鱼,它发了狂,惊慌失措而绝望地挣扎着,不久就筋疲力尽了,那条雄鱼始终待在它身边,在钓索下窜来窜去,陪着它在水面上一起打转。这雄鱼离钓索好近,老人生怕它会用它的尾巴把钓索割断,这尾巴象大镰刀般锋利,大小和形状都和大镰刀差不多。老人用鱼钩把雌鱼钩上来,用棍子揍它,握住了那边缘如沙纸似的轻剑般的长嘴,连连朝它头顶打去,直打得它的颜色变成和镜子背面的红色差不多,然后由孩子帮忙,把它拖上船去,这当儿,雄鱼一直待在船舷边。跟着,当老人忙着解下钓索、拿起鱼叉的时候,雄鱼在船边高高地跳到空中,看看雌鱼在哪里,然后掉下去,钻进深水里,它那淡紫色的翅膀,实在正是它的胸鳍,大大地张开来,于是它身上所有的淡紫色的宽条纹都露出来了。它是美丽的,老人想起,而它始终待在那儿不走。

它们这情景是我看到的最伤心的了,老人想。孩子也很伤心,因此我们请求这条雌鱼原谅, 马上把它宰了。

"但愿孩子在这儿就好了,"他说出声来,把身子安靠在船头的边缘已被磨圆的木板上,通过勒在肩上的钓索,感到这条大鱼的力量,它正朝着它所选择的方向稳稳地游去。

由于我干下了欺骗它的勾当,它不得不做出选择了,老人想。

也许我不该当渔夫, 他想。然而这正是我生来该干的行当。我一定要记住, 天亮后就吃那条金枪鱼。

离天亮还有点时候,有什么东西咬住了他背后的一个鱼饵。他听见钓竿啪的折断了,于是那根钓索越过船舷朝外直溜。他摸黑拔出鞘中的刀子,用左肩承担着大鱼所有的拉力,身子朝后靠,就着木头的船舷,把那根钓索割断了。然后把另一根离他最近的钓索也割断了,摸黑把这两个没有放出去的钓索卷儿的断头系在一起。他用一只手熟练地干着,在牢牢地打结时,一只脚踩住了钓索卷儿,免得移动。他现在有六卷备用钓索了。他刚才割断的那两根有鱼饵的钓索各有两卷备用钓索,加上被大鱼咬住鱼饵的那根上的两卷,它们全都接在一起了。

等天亮了,他想,我要好歹回到那根把鱼饵放在水下四十英寻深处的钓索边,把它也割断了,

高二语文第一学期期中试卷 第7页 共8页

连结在那些备用钓索卷儿上。我将丢掉两百英寻出色的卡塔卢尼亚钓索,还有钓钩和导线。这些都是能再置备的。万一钓上了别的鱼,把这条大鱼倒搞丢了,那再往哪儿去找呢?我不知道刚才咬饵的是什么鱼。很可能是条大马林鱼,或者剑鱼,或者鲨鱼。我根本来不及琢磨。我不得不赶快把它摆脱掉。

他说出声来: "但愿那孩子在这里。"

可是孩子并不在这里,他想。你只有你自己一个人,你还是好歹回到最末的那根钓索边,不管天黑不黑,把它割断了,系上那两卷备用钓索。

"鱼啊,"他轻轻地说出声来,"我跟你奉陪到死。"依我看,它也要跟我奉陪到死的,老人想,他等待着天明。眼下正当破晓前的时分,天气很冷,他把身子紧贴着木船舷来取暖。它能熬多久,我也能熬多久,他想。天色微明中,钓索伸展着,朝下通到水中。小船平稳地移动着,初升的太阳一露边儿,阳光直射在老人的右肩上。

- 23. 下列对文章内容的解说,不正确的一项是(2分)
 - A. 《老人与海》是挪威作家海明威的代表作,在世界文学中占有突出的地位。
 - B. 本文根据真人真事创作,作者认为是"这一辈子所能写得最好的一部作品!"
 - C. 老渔夫桑提亚哥是作者着力刻画的一个人物,在他身上有作者自己的影子。
 - D. 作者在创作中运用了冰山原则,使用象征、隐喻的手法,表达丰富的内涵。
- 24. 文中划线部分,两次提到"但愿孩子在就好了",请分析有何异同?(5分)
- 25. 文章结尾处为何提到之前的一次捕捉马林鱼的经过,有何深意? (3分)

26. 文中写到老人的心理活动,有时以"他想"的形式出现,有时以"他说"的形式出现。试结合文章最后两段内容,分析"他想"与"他说"的不同之处(4分)

27. 从下面三个题目中任选一题,按要求作答。150字左右。(10分)

《老人与海》是一部独具特色的作品,引发了人们不同的思索。

- ①请以"你是这样的人"开头,写一段关于桑提亚哥的人物介绍,突出人物某一特质。
- ②请以"唯有精神不可战胜"为主题,写一首诗或一段抒情文字,表达对主旨的理解。
- ③有人评价这部作品是"意味着许多东西的写意画"。请结合选文,谈谈自己的看法。

C 卷 【作文】满分 50 分

八、写作(共50分)

28. 根据下面的要求作文。(50分)

传,可以理解为"传播"。在5G技术渐趋普及的时代,各种信息能以惊人的速度传播到世界每个角落。

传,也可以理解为"传承"。在新事物、新技术、新观念层出不穷的时代,老手艺、旧事物、 传统观念面临着传承的困境与挑战。

传, 还可以理解为 ……

请根据上面的文字,以"传"为题,自选角度,自定文体,写一篇文章。不少于700字。

高二语文第一学期期中试卷 第8页 共8页

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。



关于我们

北京高考在线创办于 2014 年,隶属于北京太星网络科技有限公司,是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖:北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+,网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京,辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 "精益求精、专业严谨"的建设理念,不断探索"K12教育+互联网+大数据"的运营模式,尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等,为广大高校、中学和教科研单位提供"衔接和桥梁纽带"作用。

平台自创办以来,为众多重点大学发现和推荐优秀生源,和北京近百所中学达成合作关系,累计举办线上线下升学公益讲座数百场,帮助数十万考生顺利通过考入理想大学,在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来,北京高考在线平台将立足于北京新高考改革,基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势,更好的服务全国高中家长和学生。





Q 北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx 官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980 微信客服: gaokzx2018